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Γενικές  Παρατηρήσεις 
 
1. Σκοπός του ερωτηµατολογίου είναι η συλλογή στοιχείων για τις δαπάνες και το 

προσωπικό που απασχολείται σε δραστηριότητες επιστηµονικής έρευνας και πει-
ραµατικής ανάπτυξης, Ε & Α. Τα στοιχεία αφορούν το έτος 2009. Για σκοπούς 
διεθνών συγκρίσεων, χρησιµοποιούνται οι ορισµοί, οι έννοιες και η µεθοδολογία 
του “Εγχειριδίου του Frascati” του Ο.Ο.Σ.Α. 

2. Η συλλογή των στοιχείων διεξάγεται µε βάση τον περί Στατιστικής Νόµο, αρ. 
15(I) του 2000.  Άρνηση παροχής των πληροφοριών που ζητούνται ή παροχή 
ψευδών, ελλιπών ή ανακριβών στοιχείων υπόκειται στις συνέπειες του Νόµου. 

3. Η Στατιστική Υπηρεσία υποχρεούται, σύµφωνα µε τις πρόνοιες του περί 
Στατιστικής Νόµου, να τηρήσει τα στοιχεία που θα δηλώσετε ως εµπιστευτικά.  
Οι απαντήσεις σας θα χρησιµοποιηθούν αποκλειστικά και µόνο για σκοπούς 
στατιστικής και κανένας δεν θα λάβει γνώση των ατοµικών στοιχείων της 
επιχείρησης/οργανισµού σας, ούτε δηµόσια αρχή, ούτε ιδιώτης. 

4. Καλείστε όπως απαντήσετε στις ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου µε την όσο το 
δυνατό µεγαλύτερη ακρίβεια.  Αν δεν γνωρίζετε όλα τα ζητηθέντα στοιχεία µε 
ακρίβεια, µπορείτε να δώσετε την καλύτερη δυνατή εκτίµησή σας. 

5. Παρακαλώ όπως µελετήσετε προσεκτικά τους ορισµούς και τις οδηγίες που 
παρατίθενται στις σελίδες που ακολουθούν, προτού προχωρήσετε στη συµπλή-
ρωση του ερωτηµατολογίου. 

 
 
 
 
 Γ. Χρ. Γεωργίου 
 ∆ιευθυντής 
 Στατιστικής Υπηρεσίας 
Ιανουάριος, 2011. 
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ΟΡΙΣΜΟΣ  ΤΗΣ  ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ  ΕΡΕΥΝΑΣ 
ΚΑΙ  ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗΣ  ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 
Ως επιστηµονική έρευνα και πειραµατική ανάπτυξη, Ε & Α (scientific research 
and experimental development, R & D) ορίζεται η δηµιουργική εργασία που αναλαµ-
βάνεται σε συστηµατική βάση, µε σκοπό να συµβάλει στην αύξηση του αποθέµατος 
της γνώσης (περιλαµβάνεται η γνώση για τον άνθρωπο, τον πολιτισµό και την 
κοινωνία) και στη χρήση αυτού του αποθέµατος για την επινόηση νέων εφαρµογών. 
 
Η E & Α διακρίνεται σε τρεις κατηγορίες, ως εξής: 
 
(α) Βασική Έρευνα 
 

Είναι η πειραµατική ή θεωρητική εργασία που αναλαµβάνεται µε σκοπό την 
απόκτηση νέας γνώσης για τις αιτίες των παρατηρούµενων φαινοµένων και 
γεγονότων, χωρίς να προσδοκάται οποιαδήποτε συγκεκριµένη εφαρµογή ή 
χρησιµοποίησή της. 

 
(β) Εφαρµοσµένη Έρευνα 
 

Είναι η πρωτότυπη εργασία που αναλαµβάνεται µε σκοπό την απόκτηση νέας 
γνώσης, που κατευθύνεται, όµως, προς έναν συγκεκριµένο στόχο ή πρακτική 
εφαρµογή. 

 
(γ) Πειραµατική Ανάπτυξη 
 

Είναι η συστηµατική εργασία που αντλεί από την υπάρχουσα γνώση (που έχει 
αποκτηθεί από την έρευνα ή/και την πρακτική εµπειρία) µε σκοπό την 
παραγωγή νέων υλικών, προϊόντων ή εξοπλισµού, την εισαγωγή νέων διαδι-
κασιών, συστηµάτων και υπηρεσιών ή την ουσιαστική βελτίωση αυτών που ήδη 
υπάρχουν για συγκεκριµένες εφαρµογές. 

 
 

ΤΙ  ∆ΕΝ  ΕΙΝΑΙ  Ε & Α 
 

Για σκοπούς συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου, η Ε & Α πρέπει να διαχωρίζεται 
από ένα ευρύ φάσµα παρεµφερών δραστηριοτήτων µε σηµαντική επιστηµονική και 
τεχνολογική βάση.  Οι δραστηριότητες αυτές µπορεί να είναι στενά συνδεδεµένες µε 
την Ε & Α όσον αφορά τους µηχανισµούς, τους θεσµούς και το προσωπικό, πρέπει 
όµως, όσο είναι δυνατό, να µην υπολογιστούν στην καταγραφή των στοιχείων που 
αφορούν την Ε & Α. 
 
Στη συνέχεια παρατίθενται παραδείγµατα εργασιών που δεν αποτελούν Ε & Α, εκτός 
φυσικά εάν διενεργούνται αποκλειστικά ή πρωτίστως στα πλαίσια µιας ερευνητικής 
δραστηριότητας: 
 
(α) Η εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση του ανθρώπινου δυναµικού. 
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(β) Η απλή συλλογή, επεξεργασία και ερµηνεία στατιστικών στοιχείων γύρω από 
φυσικά ή κοινωνικά φαινόµενα (π.χ. έρευνες αγοράς, τριµηνιαίες έρευνες για 
την ανεργία, τοπογραφικές χαρτογραφήσεις ρουτίνας, γεωλογικές, υδρολογικές 
και µετεωρολογικές µετρήσεις ρουτίνας κλπ.) χωρίς περαιτέρω εµβάθυνση. 

 
(γ) Η εκπόνηση µελετών µε στόχο την παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών. 
 
(δ) Η εκπόνηση µελετών όπου γίνεται απλή εφαρµογή ήδη προϋπάρχουσας 

γνώσης, π.χ. µηχανολογικές µελέτες κατασκευών, µελέτες σκοπιµότητας κλπ. 
 
(ε) Η παροχή επιστηµονικών και τεχνικών υπηρεσιών πληροφόρησης, π.χ. υπηρε-

σίες βιβλιογραφίας. 
 
(στ) Η δοκιµή και τυποποίηση, δηλαδή η συντήρηση των εθνικών προτύπων, η 

διακρίβωση των δευτερευόντων προτύπων και η δοκιµή και ανάλυση ρουτίνας 
των υλικών, συστατικών, προϊόντων, διαδικασιών κλπ. 

 
(ζ) Ο απλός ποιοτικός έλεγχος. 
 
(η) Η καθηµερινή εφαρµογή της εξειδικευµένης ιατρικής γνώσης. 
 
(θ) Η διενέργεια εργασιών διοικητικής και νοµικής φύσεως σε σχέση µε την 

εξασφάλιση διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας και αδειών. 
 
(ι) Η συνηθισµένη ανάπτυξη λογισµικού και άλλες συναφείς εργασίες, όπως η 

υποστήριξη υφιστάµενων συστηµάτων, η µετατροπή και/ή µετάφραση 
γλωσσών προγραµµατισµού, η προσαρµογή του υπάρχοντος λογισµικού, η 
διόρθωση προβληµάτων ή σφαλµάτων σε συστήµατα και η ετοιµασία 
εγχειριδίων χρήστη. 

 
Ένα κύριο και πρακτικό γνώρισµα που µας επιτρέπει να διακρίνουµε τις ερευνητικές 
από τις άλλες δραστηριότητες είναι η παρουσία στην Ε & Α ενός αξιόλογου στοιχείου 
πρωτοτυπίας ή καινοτοµίας ως προς το ερευνητικό αντικείµενο ή και τη 
µεθοδολογία. 
 
Μια πτυχή του κριτηρίου αυτού είναι ότι κάποια εργασία µπορεί να αποτελεί Ε & Α 
όταν επιτελείται για ένα σκοπό, όταν όµως επιτελείται για κάποιο άλλο σκοπό να µη 
θεωρείται ως Ε & Α.  Αυτό φαίνεται καλύτερα στα πιο κάτω παραδείγµατα: 
 
(α) Στον τοµέα της ιατρικής, η συνηθισµένη αυτοψία για τη διαπίστωση των αιτιών 

θανάτου αποτελεί απλή άσκηση ιατρικής φροντίδας και δεν είναι Ε & Α, ειδική 
όµως έρευνα σ’ ένα συγκεκριµένο περιστατικό θανάτου ώστε να εξεταστούν οι 
παρενέργειες που µπορεί να είχε µια θεραπεία για καρκίνο είναι Ε & Α.  
Παροµοίως, οι αναλύσεις αίµατος και άλλες βακτηριολογικές εξετάσεις δεν 
είναι Ε & Α, µία όµως ειδική σειρά εξετάσεων αίµατος που διενεργείται σε 
σχέση µε την εισαγωγή ενός καινούργιου φαρµάκου είναι Ε & Α. 

 
(β) Οι καθηµερινές µετρήσεις της θερµοκρασίας και της ατµοσφαιρικής πίεσης δεν 

είναι Ε & Α, η έρευνα όµως που στοχεύει στην ανακάλυψη νέων µεθόδων για 
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µέτρηση της θερµοκρασίας αποτελεί Ε & Α, όπως και η µελέτη και ανάπτυξη 
νέων τεχνικών για την ερµηνεία των στοιχείων. 

 
(γ) Οι υπολογισµοί, τα σχέδια, τα πλάνα εργασίας και οι οδηγίες λειτουργίας που 

γίνονται στα πλαίσια της εγκατάστασης και λειτουργίας πειραµατικών σταθµών 
και πρωτοτύπων είναι Ε & Α, εάν όµως γίνονται στα πλαίσια της ετοιµασίας, 
εφαρµογής και συντήρησης ενός προγράµµατος τυποποίησης της παραγωγής 
(π.χ. οδηγοί εργαλείων, εργαλεία µηχανών) ή για να προωθηθεί η πώληση των 
προϊόντων (π.χ. προσφορές, διαφηµιστικά φυλλάδια, κατάλογοι ανταλλακτι-
κών), δεν αποτελούν Ε & Α. 

 
(δ) Στον κλάδο της βιοµηχανίας, οι εργασίες που επιτελούνται µε κύριο στόχο την 

πραγµατοποίηση περαιτέρω τεχνικών βελτιώσεων σ’ ένα προϊόν ή διαδικασία, 
αποτελούν Ε & Α.  Αν όµως το προϊόν, η διαδικασία ή η προσέγγιση έχουν 
ουσιαστικά καθοριστεί και ο κύριος στόχος είναι η ανάπτυξη αγορών, ο προπα-
ραγωγικός σχεδιασµός ή η καθιέρωση ενός συστήµατος παραγωγής ή ελέγχου 
που θα εργάζεται οµαλά, τότε οι εργασίες δεν είναι πλέον Ε & Α. 

 
(ε) Στον κλάδο των κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστηµών, εφαρµογές των 

µαθηµατικών και της στατιστικής χρησιµοποιούνται σχεδόν σε όλα τα είδη 
µελετών κοινωνικού και οικονοµικού περιεχοµένου, θεωρούνται όµως µέρος 
της Ε & Α µόνο όταν αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα ή διενεργούνται προς 
όφελος ενός συγκεκριµένου ερευνητικού προγράµµατος.  Τα πιο κάτω όµως δεν 
µπορούν να θεωρηθούν από µόνα τους ως Ε & Α: 

 
− η ανάλυση των επιδράσεων που πιθανόν να φέρει µια αλλαγή στο φορολο-

γικό σύστηµα, αξιοποιώντας υπάρχοντα οικονοµικά στοιχεία, 
 

− η εκτίµηση των επιπτώσεων που θα έχει η αλλοίωση της δηµογραφικής 
δοµής στη ζήτηση για συγκεκριµένες κοινωνικές υπηρεσίες σε µια περιοχή, 

 
− η χρησιµοποίηση της επιχειρησιακής έρευνας στη λήψη αποφάσεων, π.χ. 

προγραµµατισµός βέλτιστου συστήµατος διανοµής για ένα εργοστάσιο, 
 

− η χρησιµοποίηση καθιερωµένων τεχνικών της εφαρµοσµένης ψυχολογίας για 
την επιλογή, για παράδειγµα, των φοιτητών ή των υποψήφιων αξιωµατικών 
και για την εξέταση των παιδιών µε µαθησιακές ή άλλες δυσκολίες. 

 
(στ) Στον τοµέα της ανάπτυξης λογισµικού συστηµάτων, διάφορα επιµέρους 

προγράµµατα µπορεί να µην αποτελούν Ε & Α, η ένταξή τους όµως σε ένα 
µεγαλύτερο πρόγραµµα µπορεί να θεωρηθεί ως Ε & Α.  Για παράδειγµα, η 
εισαγωγή σχεσιακής τεχνολογίας απαιτεί αλλαγές στη δοµή ενός αρχείου και σε 
προγράµµατα διεπικοινωνίας µε το χρήστη σ’ έναν επεξεργαστή γλωσσών 
τέταρτης γενιάς.  Οι επιµέρους αλλαγές δεν αποτελούν Ε & Α εάν ιδωθούν ως 
µεµονωµένες εργασίες, ολόκληρο όµως το πρόγραµµα τροποποίησης που απαι-
τείται µπορεί να οδηγήσει στην επίλυση της επιστηµονικής και/ή τεχνολογικής 
αβεβαιότητας και συνεπώς να θεωρηθεί ως Ε & Α. 
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1 ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΠΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΕΙΤΑΙ ΣΕ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ Ε & Α 

 
Οι ερωτήσεις που ακολουθούν έχουν ως σκοπό να καταγράψουν µόνο το προσωπικό 
που συµµετείχε σε δραστηριότητες Ε & Α κατά το 2009.  Μας ενδιαφέρει όχι µόνο ο 
αριθµός των φυσικών ατόµων που εργάζονται σε ερευνητικά έργα αλλά και ο χρόνος 
απασχόλησής τους σε αυτά.  Για τον υπολογισµό αυτού του χρόνου χρησιµοποιούµε 
το Ισοδύναµο Πλήρους Απασχόλησης. 
 
Το Ισοδύναµο Πλήρους Απασχόλησης (ΙΠΑ) εκφράζει το συνολικό χρόνο που 
αφιέρωσε ένα άτοµο στην έρευνα κατά τη διάρκεια ενός έτους.  Ως µονάδα 
µέτρησης παίρνουµε το ανθρωποέτος, που εκφράζει την πλήρη απασχόληση στην 
έρευνα ενός ατόµου για ένα έτος.  Εποµένως, για έναν εργαζόµενο που δαπανά το 
30% του χρόνου του στην έρευνα και το υπόλοιπο 70% σε άλλες δραστηριότητες, το 
ισοδύναµο πλήρους απασχόλησης είναι 30/100 = 0,3 ανθρωποέτη.  Τρία άτοµα που 
δαπανούν το 30%, 50% και 80% του χρόνου τους σε δραστηριότητες Ε & Α 
ισοδυναµούν µε 0,3 + 0,5 + 0,8 = 1,6 ανθρωποέτη. 
 
 

1.1 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΚΑΤΑ ΕΙ∆ΟΣ 

 
Οδηγίες 

 
Ως προσωπικό απασχολούµενο σε δραστηριότητες Ε & Α θεωρούµε  όχι µόνο τους 
ερευνητές, αλλά όλα τα πρόσωπα που συµβάλλουν άµεσα στην πραγµατοποίηση 
του ερευνητικού έργου (π.χ. τεχνικοί, εργάτες, δακτυλογράφοι, παρασκευαστές, προ-
γραµµατιστές κλπ.), χωρίς τη συµµετοχή των οποίων το ερευνητικό έργο δεν θα 
µπορούσε να ολοκληρωθεί. Γι’ αυτό και το προσωπικό διαιρείται σε τρεις κατηγορίες 
µε βάση το είδος της εργασίας που προσφέρει στην έρευνα, ως εξής: 
 
(α) Ερευνητής: Ο επιστήµονας που εργάζεται για τη σύλληψη και τη 

δηµιουργία νέας γνώσης, προϊόντων, διαδικασιών, 
µεθόδων και συστηµάτων και τη διαχείριση του 
ερευνητικού έργου. 

 
(β) Τεχνικός: Το άτοµο που συµµετέχει στην έρευνα εκτελώντας 

επιστηµονικά και τεχνικά καθήκοντα, συνήθως υπό 
την καθοδήγηση των ερευνητών, π.χ. προγραµµατι-
στής, παρασκευαστής, σχεδιαστής κλπ. 

 
(γ) Προσωπικό υποστήριξης: Τα άτοµα που συµµετέχουν στο ερευνητικό έργο 

εκτελώντας διάφορες εργασίες απαραίτητες για την 
ολοκλήρωσή του, π.χ. γραµµατείς, δακτυλογράφοι, 
εργάτες, διοικητικοί κλπ. 

 
Σηµειώστε ότι τα άτοµα εκείνα που παρέχουν έµµεσες υπηρεσίες, όπως το προσωπικό 
που εργάζεται στις καντίνες, οι φύλακες, οι κηπουροί και οι καθαρίστριες, δεν πρέπει 
να περιληφθούν. 
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Με βάση το διαχωρισµό του προσωπικού που περιγράψαµε, παρακαλώ όπως 
συµπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα: 
 

Είδος Προσωπικού 
Αριθµός 
Ατόµων 

Απασχόληση 
σε Ισοδύναµο Πλήρους 
Απασχόλησης (ΙΠΑ) 

(σε ανθρωποέτη) 
Άνδρες Γυναίκες Άνδρες Γυναίκες 

Ερευνητές     

Τεχνικοί     

Προσωπικό Υποστήριξης     

ΣΥΝΟΛΟ   

 
 

1.2 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΚΑΤΑ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

 
Παρακαλώ όπως συµπληρώσετε τον πιο κάτω πίνακα, ταξινοµώντας, τόσο το σύνολο 
του προσωπικού σας που συµµετείχε σε δραστηριότητες Ε & Α όσο και τους 
ερευνητές χωριστά, κατά επίπεδο σπουδών και φύλο. Λαµβάνεται υπόψη ο ανώτερος 
τίτλος ή δίπλωµα σπουδών. 
 

Επίπεδο Σπουδών 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ ΜΟΝΟ 

Αριθµός
Ατόµων

Απασχόληση 
σε ΙΠΑ 

(ανθρωποέτη)

Αριθµός 
Ατόµων 

Απασχόληση 
σε ΙΠΑ 

(ανθρωποέτη)
Α Γ Α Γ Α Γ Α Γ 

Κάτοχοι ∆ιδακτορικού Τίτλου         

Κάτοχοι Μεταπτυχιακού 
Τίτλου 

        

Κάτοχοι Βασικού 
Πανεπιστηµιακού Τίτλου 

        

Κάτοχοι Άλλου Μετα-δευτε-
ροβάθµιου ∆ιπλώµατος Μη 
Πανεπιστηµιακού Επιπέδου 

        

Απόφοιτοι Μέσης 
Εκπαίδευσης 

        

Απόφοιτοι Στοιχειώδους 
Εκπαίδευσης 

        

ΣΥΝΟΛΟ   

Προσοχή : Το άθροισµα των στηλών πρέπει να συµφωνεί µε τα αντίστοιχα στοιχεία 
που δόθηκαν στην παράγραφο 1.1. 
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1.3 ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 

 
Οδηγίες 

 
Η ταξινόµηση αυτή αφορά, τόσο το σύνολο του προσωπικού σας που συµµετείχε σε 
δραστηριότητες Ε & Α όσο και τους ερευνητές χωριστά.  Λαµβάνεται υπόψη ο 
τοµέας επιστήµης στον οποίο απασχολείται το προσωπικό τώρα για σκοπούς Ε & Α 
και όχι ο τοµέας επιστήµης στον οποίο εµπίπτει το πανεπιστηµιακό προσόν ή η 
επαγγελµατική κατάρτιση που έχει.  ∆ιακρίνονται έξι τοµείς επιστήµης: 
 
(α) Θετικές Επιστήµες: µαθηµατικά, επιστήµη ηλεκτρονικών υπολογιστών, 

αστρονοµία, φυσική, χηµεία, γεωλογία, ορυκτολογία, 
µετεωρολογία, ωκεανογραφία, βιολογία, µικροβιο-
λογία, γενετική, βιοχηµεία. 

 
(β) Επιστήµες Μηχανικού: πολιτική µηχανική, τοπογραφική µηχανική, αρχιτε-

κτονική, µηχανολογική µηχανική, ναυπηγική, ηλεκ-
τρολογική µηχανική, χηµική µηχανική, µηχανική 
µεταλλείων, ηλεκτρονική µηχανική τηλεπικοινωνιών, 
µηχανική ηλεκτρονικών υπολογιστών και πληροφο-
ρικής. 

 
(γ) Ιατρικές Επιστήµες: ιατρική, οδοντιατρική, φαρµακευτική, νοσηλευτική, 

επιδηµιολογία. 
 
(δ) Αγροτικές Επιστήµες: γεωπονική, δασολογία, κτηνιατρική. 
 
(ε) Κοινωνικές Επιστήµες: ψυχολογία, οικονοµικές επιστήµες, παιδαγωγική, 

ανθρωπολογία, εθνολογία, δηµογραφία, γεωγραφία, 
πολεοδοµία και χωροταξία, νοµική, γλωσσολογία, 
πολιτικές επιστήµες, κοινωνιολογία. 

 
(στ) Ανθρωπιστικές Επιστήµες: ιστορία, αρχαιολογία, γλώσσες και λογοτεχνία, φιλο-

σοφία, καλές τέχνες, θεολογία. 
 

Τοµέας Επιστήµης 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ ΜΟΝΟ 

Αριθµός
Ατόµων 

Απασχόληση 
σε ΙΠΑ 

(ανθρωποέτη) 

Αριθµός 
Ατόµων 

Απασχόληση 
σε ΙΠΑ 

(ανθρωποέτη)
Α Γ Α Γ Α Γ Α Γ 

Θετικές Επιστήµες         

Επιστήµες Μηχανικού         

Ιατρικές Επιστήµες         

Αγροτικές Επιστήµες         

Κοινωνικές Επιστήµες         

Ανθρωπιστικές Επιστήµες         

ΣΥΝΟΛΟ    

Προσοχή : Το άθροισµα των στηλών πρέπει να συµφωνεί µε τα αντίστοιχα στοιχεία 
που δόθηκαν στην παράγραφο 1.1. 
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2 ∆ΑΠΑΝΕΣ ΣΕ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ Ε & Α 

 
Οι ερωτήσεις που ακολουθούν έχουν ως σκοπό να καταγράψουν τις δαπάνες σε 
δραστηριότητες Ε & Α κατά το 2009.  Τονίζεται ότι δεν αναφερόµαστε σε προϋπο-
λογιστικές δαπάνες αλλά σε απολογιστικές.  
 
Θα περιληφθούν µόνο τα ποσά που δαπανήθηκαν κατά το 2009. 
 
 

2.1 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΚΑΤΑ ΕΙ∆ΟΣ ∆ΑΠΑΝΗΣ 

 

Οδηγίες 
 

∆ιακρίνονται τρία είδη δαπάνης: 
 
(α) Αµοιβές προσωπικού: Περιλαµβάνονται οι πάσης φύσεως ακαθάριστες απο-

δοχές του προσωπικού που συµµετέχει στην ερευνητική 
δραστηριότητα (µισθοί και ηµεροµίσθια, υπερωρίες, 
δώρα, εισφορές σε ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά 
ταµεία, κρατήσεις φόρων κλπ.). Για έναν εργαζόµενο που 
λαµβάνει ετήσιο µισθό €10.000 και δαπανά το 30% του 
χρόνου του στην Ε & Α, θα πρέπει να υπολογιστούν 
αµοιβές ύψους €3.000 ( = 30% x €10.000). 

 
(β) ∆απάνες κεφαλαίου: Αφορά αγορές γης και αγορές ή κατασκευές (περιλαµ-

βανοµένων µετατροπών και βελτιώσεων) ακινήτων, 
εξοπλισµού και οργάνων (ή δόσεις για αγορά ή κατα-
σκευή που καταβλήθηκαν το 2009). Εξαιρούνται τα 
αναλώσιµα και ο πολύ ελαφρύς εξοπλισµός. Αν οι 
εγκαταστάσεις ή ο εξοπλισµός χρησιµοποιείται και για 
άλλες δραστηριότητες, τότε να περιληφθεί µόνο το µέρος 
που αφορά την Ε & Α. 

 
(γ) Άλλες τρέχουσες Αφορά δαπάνες αναλωσίµων, ελαφρού εξοπλισµού, εκτυ- 
 δαπάνες: πώσεων, βιβλίων, ταξιδίων για ερευνητικούς σκοπούς, 

αγοράς υπηρεσιών και γενικά, ό,τι δεν συµπεριλαµβάνε-
ται στις δύο προηγούµενες κατηγορίες. 

 
Με βάση τα πιο πάνω, παρακαλώ όπως διαχωρίσετε τις δαπάνες σας σε Ε & Α κατά 
το 2009 στον πίνακα που ακολουθεί. 
 

Είδος ∆απάνης Ποσό (σε €) 

Αµοιβές Προσωπικού  

∆απάνες Κεφαλαίου  

Άλλες Τρέχουσες ∆απάνες  

ΣΥΝΟΛΟ  
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2.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ 

 
Η ανάλυση των συνολικών δαπανών µε βάση το αντικείµενο της έρευνας θα µας 
επιτρέψει να κατασκευάσουµε δείκτες έρευνας κατά κλάδο.  Παρακαλώ όπως περι-
γράψετε µε τη µεγαλύτερη δυνατή ανάλυση το/τα αντικείµενο/α της έρευνάς σας 
καθώς και τις αντίστοιχες ερευνητικές δαπάνες για το έτος 2009. 
 

Α/Α Περιγραφή Αντικειµένου Έρευνας Ποσό (σε €) 

 

1 

  
 
 
 

 

2 

  
 
 
 

 

3 

  
 
 
 

 

4 

  
 
 
 

 

5 

  
 
 
 

 

6 

  
 
 
 

 

7 

  
 
 
 

ΣΥΝΟΛΟ  
 
Προσοχή : Το άθροισµα της στήλης πρέπει να συµφωνεί µε το αντίστοιχο άθροισµα 
που δόθηκε στην παράγραφο 2.1. 
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2.3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟΜΕΑ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 

 
Παρακαλώ όπως διαχωρίσετε τις δαπάνες σας σε Ε & Α κατά το 2009 µε βάση τον 
τοµέα επιστήµης στον οποίο διενεργείται η έρευνα, σύµφωνα µε την ταξινόµηση που 
δίνεται στην παράγραφο 1.3. 
 

Τοµέας Επιστήµης Ποσό (σε €) 

Θετικές Επιστήµες  

Επιστήµες Μηχανικού  

Ιατρικές Επιστήµες  

Αγροτικές Επιστήµες  

Κοινωνικές Επιστήµες  

Ανθρωπιστικές Επιστήµες  

ΣΥΝΟΛΟ   

 
Προσοχή : Το άθροισµα της στήλης πρέπει να συµφωνεί µε το αντίστοιχο άθροισµα 
που δόθηκε στην παράγραφο 2.1. 
 

2.4 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ E & Α 

 
Με βάση τη διάκριση των δραστηριοτήτων  Ε & Α σε τρεις κατηγορίες (βασική 
έρευνα, εφαρµοσµένη έρευνα και πειραµατική ανάπτυξη) σύµφωνα µε τον ορισµό 
που δίνεται στη σελίδα 2, παρακαλώ όπως διαχωρίσετε τις τρέχουσες δαπάνες σας 
σε Ε & Α (δηλ. αµοιβές προσωπικού και άλλες τρέχουσες δαπάνες µόνο) κατά το 
2009 ανάλογα. 
 

Κατηγορία Ε & Α Ποσό (σε €) 

Βασική Έρευνα  

Εφαρµοσµένη Έρευνα  

Πειραµατική Ανάπτυξη  

ΣΥΝΟΛΟ  

Προσοχή : Το άθροισµα της στήλης πρέπει να συµφωνεί µε το αντίστοιχο άθροισµα 
(εξαιρουµένων των δαπανών κεφαλαίου) που δόθηκε στην παράγραφο 2.1. 
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2.5 ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ∆ΑΠΑΝΩΝ ΚΑΤΑ ΠΗΓΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗΣ 

 
Οδηγίες 

 
Μας ενδιαφέρει η πηγή της χρηµατοδότησης: ποιος δίνει χρήµατα για να γίνει η 
έρευνα και ποιο ποσό συνεισφέρει.  Θεωρείται χρηµατοδότης ο φορέας που δίνει τα 
χρήµατα για την έρευνα, ανεξάρτητα του ποιος χρησιµοποιεί τα αποτελέσµατα της 
έρευνας.  ∆εν θεωρείται πηγή χρηµατοδότησης η παροχή δανείου στην επιχείρηση/ 
οργανισµό (εφόσον επιστραφεί, σηµαίνει ότι πρόκειται για αυτοχρηµατοδότηση). 
 
 

Πηγή Χρηµατοδότησης Ποσό (σε €) 

Αυτοχρηµατοδότηση  

Κρατικός Προϋπολογισµός και άλλες κρατικές πηγές  

Επιχειρήσεις ευρύτερου δηµόσιου τοµέα 

προσδιορίστε: …………………………………………………......

 

Ιδιωτικές επιχειρήσεις εσωτερικού 

προσδιορίστε: …………………………………………………......

 

Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας 

προσδιορίστε: …………………………………………………......

 

Άλλα ιδιωτικά ιδρύµατα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

προσδιορίστε: …………………………………………………......

 

Ευρωπαϊκή Ένωση / Πρόγραµµα Πλαίσιο για Έρευνα και 
Τεχνολογική Ανάπτυξη (να περιληφθεί µόνο η κοινοτική 
συµµετοχή) 

 

Ευρωπαϊκή Ένωση / άλλα προγράµµατα 

προσδιορίστε: …………………………………………………......

 

Άλλες πηγές εξωτερικού (διεθνείς οργανισµοί, επιχειρήσεις, 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα κλπ.) 

προσδιορίστε: …………………………………………………......

 

ΣΥΝΟΛΟ  

 
Προσοχή : Το άθροισµα της στήλης πρέπει να συµφωνεί µε το αντίστοιχο άθροισµα 
που δόθηκε στην παράγραφο 2.1. 
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ΧΩΡΟΣ ΓΙΑ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ - ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 ...........................................................................................................................................  
 
 

ΓΙΑ ΕΠΙΣΗΜΗ ΧΡΗΣΗ 
 
 
Απογραφέας:  ...........................................................  Ηµεροµηνία: ................................  
 
Εξετάστηκε από:  .....................................................  Ηµεροµηνία:  ...............................  
 
Κωδικοποιήθηκε από:  .............................................  Ηµεροµηνία:  ...............................  
 
Τελική εξέταση του ερωτηµατολογίου από: 
 
 ..................................................................................  Ηµεροµηνία:  ...............................  


